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Berlin, £ 5{ November 2008

Kleine Anfrage der Abgeordneten Katja Kipping u. a. und der Fraktion DIE LINKE
betreffend ,,Ansparungen fiir Riicklagen beim Arbeitslosengeld {1, BT-Drs.
16/10743

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens der Bundesregiérung beantworte ich die 0. a. Kleine Anfrage wie foigt:

Vorbemerkung der Fragesteller:

Die Arbeitsgemeinschaft Koin reicht an Antragstellerinnen und Antragsteller auf Leistun-
gen nach dem Zweiten Buch Sozialgesetzbuch (SGB i) eine Belehrung aus, in der formu-
liert wird, dass die Leistungsbezieherinnen und —bezieher nach § 19 und § 28 SGB |i ver-
pfiichtet seien, aus den monatiichen Leistungen nach diesem Gesetzbuch ,Ricklagen fur
kommende einmalige, auch unvorhersehbare Bedarfe zu bilden®. Genannt werden bei-
spielhaft Bedarfe fur Ersatzbeschaffungen fir Bekleidung, Hausrat, Mébel, Ansparungen
fur besondere Anlasse (Kommunion, Konfirmation, Trauung) und fir Nachzahlungen fur
Jahresabrechnungen Haushaltstrom. Weiterhin wird in der Belehrung formuliert: ,Sofern
die Ansparleistungen nicht oder nicht regelméafig aus der Regelleistung getatigt bzw.
zweckentiremdet verwendet werden, liegt unwirtschaftiiches Verhalten vor. Im Wiederho-
fungsfall kann nach § 23 Abs. 2 SGB Il die Regelleistung in voller Hohe oder anteilig in
Form von Sachleistungen erbracht werden. Ich verpflichte mich daher hiermit, ab sofort
regelmaBig und in ausreichender Hohe die monatlichen Ansparleistungen aus der Regel-
leistung zu erbringen und nicht zweckfremd zu verwenden.” Diese Belehrung soll mit der
Antragstellung auf Leistungen nach dem SGB H unterschrieben werden.
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Vorbemerkung der Bundesregierung:

Mit der Regelleistung nach § 20 Zweites Buch Sozialgesetzbuch sollen Hilfebedurftige th-
ren laufenden Lebensunterhalt sichern und diese daher insbesondere fir die Bedarfe des
taglichen Lebens einsetzen. Die pauschalierte Regelleistung deckt die in

§ 20 Abs. 1 SGB li genannten laufenden und einmaligen Bedarfe ab. Sie ist so
bemessen, dass grundsétzlich auch die in der Vorbemerkung aus der zusatzlichen
Belehruhg der Arbeitsgemeinschaft (ARGE) Kéin zitierten Beispiele f(r Ersatzbe-
schaffungen aus der Regelleistung bestritten werden kénnen. Dabei besteht Dispositions-
freiheit der Hilfebedrftigen, fur welche Zwecke und in welcher Hohe sie Ricklagen fur die
Wiederbeschaffung derartiger Glter bilden. Eine gesetzliche Verpflichtung zur Bildung
von Ricklagen besteht hingegen nicht.

Nach § 23 Abs. 2 SGB Il kann die Grundsicherungsstelle in pflichtgeméRer Auslibung des
Ermessens die Regelleistung ganz oder teilweise in Form von Sachleistungen erbringen,
solange der HilfebedUrftige nicht in der Lage ist, mit der Regelleistung den Bedarf zu de-
cken. Dies kann angenommen werden, wenn die Regelieistung durch unwirtschaftliches
Verhalten vorzeitig verbraucht wird. Eine Beurteilung, ob die Umsteliung von Geld- auf
Sachleistungen ein geeignetes Mittel darstellt, den Hilfebeddrftigen bei geeigneter Haus-
haltsplanung zu unterstiitzen, kann nur im Einzelfall durch den Tréger der Grundsicherung
for Arbeitsuchende erfoigen.

Frage Nr. 1:
Handelt es sich bei dieser Belehrung um eine in der Praxis der Trager der Leistungen
nach dem SGB Hf allgemein angewandte Belehrung?

Antwort:

Nein. Nach Auskunft der Bundesagentur fir Arbeit erfolgt von der ARGE Kéln die Beleh-
rung Uber die Bildung von Riicklagen aus der Regelleistung nicht in jedem Fall, sondern
nur, wenn ein Hilfebedrftiger im laufenden Leistungsbezug bei der ARGE vortrégt, die
noch vorhandenen Geldmittel fir unverhoffte Ausgaben seien nicht ausreichend oder die
monatliche Regelleistung sei bereits vor dem Monatsende verbraucht.

Frage Nr. 2.
Basiert diese Belehrung auf einer Dienstanweisung der Bundesagentur fur Arbeit? Wenn
ja, auf welcher?
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Antwort:
Nein. Die Belehrung der ARGE K&in beruht nicht auf einer Dienstanweisung der Bundes-
agentur fir Arbeit.

Frage Nr. 3:
Werden die Beziehenden von Leistungen nach dem SGB |l auch dariber belehrt, wie
hoch die monatliche Ansparleistung sein miisse?

Antwort:
Eine Belehrung beziiglich der Héhe der monatlichen Ansparleistung erfolgt nicht.

Frage Nr. 4. )
Wird den Beziehenden der Leistungen nach dem SGB Il eine Ubersicht gegeben, woflr
sie ansparen missen?

Antwort:

Uber die in dem von der ARGE Kdin verwendeten Vordruck zur Belehrung genannten
Beispiele hinaus erhalten die Leistungsempfanger keine weiteren Hinweise oder Unterla-
gen.

Frage Nr. 5:
Wie wird die vorgegebene Ansparleistung Oberprift?

Antwort:
Nach Auskunft der ARGE Kéln wird die Ansparleistung nicht Gberprift.

Frage Nr. 6
Wie wird entschieden, ob die Leistungen nach dem SGB Ii ,zweckfremd” verwendet wer-
den oder nicht?

Antwort:

Eine Entscheidung erfolgt auf Grundlage der Prifung des Einzelfalls. Die ARGE Koln
sieht insbesondere dann Anhaltspunkie fir eine unsachgeméfie Verwendung, wenn die
zur Verfiigung stehenden Mittel vorzeitig verbraucht werden und aus diesem Grunde zu-
satzliche Leistungen beantragt werden oder die Regelleistung offensichtlich nicht fur die
Deckung der Bedarfe des taglichen Lebens eingesetzt werden.



Beite dvon §

Frage Nr. 7:
Wie bewertet die Bundesregierung die Form und die Schéarfe der angedrohten Sanktion
bei nicht erfolgender Ansparleistung?

Antwort:
Die Umstellung von Geld- auf Sachleistungen stellt nach Auffassung der Bundesregierung
keine ,Sanktion” im Sinne des Zweiten Buches Sozialgesetzbuch dar.

Ungeachtet dessen wird die geschilderte Vorgehensweise der ARGE Ké&In von der Bun-
desagentur fir Arbeit in Ubereinstimmung mit dem Bundesministerium for Arbeit und So-
ziales abgelehnt, da sie nicht zielfihrend erscheint und dementsprechend nicht im Ein-
kiang mit der geltenden Weisungslage steht.

Frage Nr. 8:

Ist es nach Auffassung der Bundesregierung rechtmaBig, eine solche Belehrung auszu-
reichen und moglicherweise von der Gegenzeichnung dieser Belehrung die Annahme ei-
nes Antrages auf Leistungen nach dem SGB Il abhangig zu machen?

Antwort:
Nach Auskunft der ARGE Koin wird die Annahme eines Leistungsantrages nicht von der

‘Gegenzeichnung der Belehrung abhéngig gemacht. Unabhangig davon wird die Vorge-

hensweise von der Bundesregierung in Ubereinstimmung mit der Bundesagentur far Ar-
beit abgelehnt, soweit von den Leistungsempfangern eine Verpflichtungserklarung zur
Bildung einer Rucklage abverlangt wird.

Frage Nr. &
Wie bewertet die Bundesregierung diese Belehrung und ihre Anwendung im Rahmen der
Antragstellung insgesamt?

Antwort:

Die Trager der Grundsicherung flr Arbeitsuchende sind aufgrund der Beratungspflicht
nach § 14 SGB | dazu verpflichtet, die Leistungsempfanger tber die mit dem Bezug von
Leistungen nach dem SGB Il verbundenen Rechte und Pflichten zu belehren. Im Alige-
meinen bestatigt ein Antragsteller aus Griinden der Verwaltungsvereinfachung mit seiner
Unterschrift auf dem Antragsformular den Empfang des ,Merkblatts SGB 11", das alle zum
Zeitpunkt der Antragstellung erforderlichen Rechtsfolgenbeiehrungen enthalt, sowie die
Kenntnisnahme des Inhalts. Auch eine Belehrung Uber die Pflicht zur zweckmattigen
Verwendung der Regelleistung ist grundsatzlich zuléssig, sofern diese nicht pauschal,
sondern auf die Situation des Einzelfalls bezogen eingesetzt wird.



Seife Svon b

Die Vorgehensweise der ARGE Kéin, von Leistungsempfangern eine Verpflichtungserkia-
rung zur Ansparung einer Rucklage abzuverlangen, ist hingegen zu beanstanden, da
keine gesetzliche Verpflichtung zur Bildung einer Ricklage aus der Regelleistung nach

§ 20 SGB 1l besteht (siehe Vorbemerkung der Bundesregierung).

Die Bundesagentur fir Arbeit wird die Agentur fir Arbeit Kéin als Trager der Grundsiche-
rung auffordern, darauf hinzuwirken, dass die geschilderte Verfahrensweise zur Bildung
von Riicklagen kiinftig unteriassen wird.

Mit freundlichen Griken
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